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Pelotas, RS, 2003

AVALIAÇÃO DA FAIXA DE DEPOSIÇÃO

METODOLOGIA

Vôo com aeronave EMB-201, PT-GPI, no Estado do Paraná, equipada com 37 bicos “bicostol”, ajustados no orifício 4 e ângulo do defletor 90°. 

Vento de 5 km/h, alinhado com o vôo, temperatura de 27 °C, umidade relativa de 68%. 

Volume de aplicação de 16 L/ha. 

Coleta de gotas em cartões de papel sensível à água. Análise eletrônica pelo software Agroscan.

Análise estatística dos dados em planilha eletrônica e elaboração de relatório com os resultados.

COMENTÁRIOS GERAIS

Ocorreu leve vento lateral no momento do vôo, arrastando a faixa para o lado direito e causando um “emparedamento” no lado esquerdo. 

O ideal é que os testes sejam executados com vento rigorosamente alinhado. 

O perfil esperado de uma faixa de deposição é de simetria bilateral, ou seja, iguais para os dois lados, a partir da linha de vôo. 

Apesar disto, a faixa de deposição é bastante boa, sem grandes “picos” (áreas com excesso de deposição) nem “vales” (áreas quase sem deposição).

RESULTADOS

AVALIAÇÃO DA FAIXA SIMPLES DE DEPOSIÇÃO

ETAPA 1: DENSIDADE DE GOTAS

A densidade de gotas (gotas/cm2) na faixa simples de deposição é mostrada no gráfico 1. Nota-se maior concentração na parte esquerda do gráfico e menor na direita, devido ao vento não estar rigorosamente alinhado com o vôo no momento do teste.

A curva ajustada apresenta o mesmo perfil, mas livre das pequenas oscilações entre os cartões, permitindo uma visão mais “limpa” da curva. 
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Gráfico 1. Densidade de gotas na faixa simples de deposição. A linha azul mostra os dados observados nos cartões e a vermelha é a curva ajustada.

ETAPA 2: VOLUME DE APLICAÇÃO

O volume de aplicação (L/ha) na faixa simples de deposição é mostrado no gráfico 2. Nota-se comportamento similar ao citado no item anterior. 
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Gráfico 2. Volume de aplicação na faixa simples de deposição. A linha azul mostra os dados observados nos cartões e a vermelha é a curva ajustada.

ETAPA 3: TAMANHO DE GOTAS

O tamanho de gotas (DMV) ao longo da faixa simples de deposição é bastante uniforme, o que é confirmado pela semelhança entre os dois gráficos anteriores. O DMV médio foi de 254 (m, considerado um tamanho “médio” de gotas. Esperava-se que com o ângulo de 90° dos defletores pudessem ser geradas gotas menores.

AVALIAÇÃO DE FAIXAS SUCESSIVAS DE DEPOSIÇÃO

ETAPA 1: DENSIDADE DE GOTAS

O gráfico 3 mostra o comportamento da densidade de gotas em 4 faixas sucessivas de deposição (repetição do gráfico 1, com sobreposições, simulando uma aplicação em carrossel), com largura de faixa de 16 metros.

Observa-se razoável uniformidade de deposição para condições de vento quase alinhado. O ideal seria vento rigorosamente alinhado para uma análise mais precisa.

A densidade média de gotas nesta condição foi de 18,3 gotas/cm2, considerada baixa para gotas pequenas.
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Gráfico 3. Densidade de gotas em faixas sucessivas de deposição. A linha azul mostra os dados observados nos cartões e a preta é a densidade média.

ETAPA 2: VOLUME DE APLICAÇÃO

O volume de aplicação (L/ha) nas faixas sucessivas de deposição é mostrado no gráfico 4. Nota-se comportamento similar ao citado no item anterior. 

O volume médio foi de 10,8 L/ha, abaixo do pretendido de 16 L/ha. Este fato talvez possa ser explicado pela sensibilidade da análise eletrônica dos cartões e/ou pela evaporação de gotas.
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Gráfico 4. Volume de aplicação em faixas sucessivas de deposição. A linha azul mostra os dados observados nos cartões e a preta é o volume médio.

ETAPA 3: COEFICIENTE DE VARIAÇÃO (CV) DAS FAIXAS SUCESSIVAS

Este é um resultado importantíssimo, pois indica, para as condições em que foi realizado o teste, qual a largura de faixa mais segura para pulverizações futuras a campo. 

O valor do coeficiente de variação deve ser o menor possível, o que indica distribuição mais uniforme dos produtos nas lavouras.

O gráfico 5 mostra os coeficientes de variação para densidade de gotas e volume de aplicação para larguras de faixa de 15 até 20 metros.

Os resultados indicam que a condição mais segura é a faixa de 16 metros de largura, com CV de 17,5 e 25,9% para densidade e volume, respectivamente.

A faixa de 15 metros gerou excesso de trespasse e a partir dos 17 metros não ocorreram “emendas” apropriadas. Em ambas as situações, teríamos “lavouras riscadas”. 

Se o vento estivesse rigorosamente alinhado, estes valores seriam diferentes.
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Gráfico 5. Coeficientes de variação (%) para densidade de gotas e volume de aplicação em faixas sucessivas de deposição com larguras entre 15 e 20 metros.

CONSIDERAÇÕES FINAIS

PONTOS POSITIVOS:

1. Faixa de deposição com boa largura.

2. Boa uniformidade de deposição, mas requer repetir com vento bem alinhado.

3. Gotas de tamanho uniforme ao longo de toda a faixa.

4. Boa cobertura com largura de vôo de 16 metros.

PONTOS A ESTUDAR MELHOR:

1. Gotas muito grandes para a regulagem de defletor 90°.

2. Vento não estava alinhado, requerendo repetir para melhor avaliar a faixa.

3. Volume de aplicação (16 L/ha) é superior ao coletado. Requer verificação.

4. Não foi avaliada a uniformidade de vazão entre os bicos.

5. Não há comparativo entre diferentes ângulos dos defletores.

6. Falta comparativo com outro tipo de bico.

7. Falta avaliar outras vazões.

8. Novas configurações de bicos nas barras.

SUGESTÕES:

1. Realizar novos testes, comparando regulagens de defletores.

2. Realizar novos testes, comparando volumes de aplicação.

3. Realizar novos testes, comparando com outros tipos de bicos.

4. Realizar novos testes, com outras configurações de bicos nas barras.

5. Realizar novos testes, para mensurar a uniformidade de vazão entre bicos.

6. Estes trabalhos enriquecerão em muito as informações sobre os bicos a serem disponibilizadas aos futuros usuários, e auxiliarão na vendas do equipamento.

Eugênio Passos Schröder
Eng. Agr. Dr. Eugênio Passos Schröder – Rua Zola Amaro, 55 – CEP 96055-830 – Pelotas, RS

Fone: (53) 9982 9875 – E-mail: schrodep@terra.com.br
Internet: http://paginas.terra.com.br/negocios/eugenioschroder
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		cartão		L/há
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